

决战决胜

十四五

六盘水篇



贵州鑫科电力器材有限公司生产车间 桂榕 摄



创力集团（贵州）矿山智能装备有限公司生产车间 桂榕 摄



六盘水高新区一角 (六盘水高新区管委会供图)

决战决胜

十四五

六盘水篇

六盘水高新区 兴业强链满目新 产城融合幸福长

桂榕

每天清晨，六盘水高新区装备制造产业内，智能焊接机器人挥动机械臂，为即将交付的矿山装备进行最后焊接；午后，“科技成果超市”的大屏上，一项关于刺梨深加工的技术成果被本地食品企业成功“认领”；傍晚，新建成的小湿地公园里，市民悠闲散步，畅谈着工作与生活的新变化……

“十四五”期间，六盘水高新区围绕“四新”主攻“四化”，交出了一份亮眼的答卷：累计引进项目100个，签约金额135.34亿元；2024年，经营主体总量突破1.06万户，增速领跑全市；以先进装备制造为核心，生态特色食品加工、资源循环利用为两翼的现代产业体系筋骨强健，一座宜业宜居的产业新城加速崛起。

产业之变 硬核引擎集群成势

日前，走进六盘水高新区先进装备制造产业园，伴随着机器的轰鸣声，工人们正在为一批即将发货的选煤设备做最后的检测。“从上海来到六盘水，我们看中的是完整的产业链和‘高新区速度’，企业从落地到投产仅半年时间。”在上海创力集团（贵州）公司车间内，副总经理胡克彬说。

创力集团的快速投产得益于高新区清晰的产业逻辑。高新区不再“捡到篮子里都是菜”，而是围绕先进装备制造这一首位产业，坚定延链、补链、强链。“十四五”期间，一支支招商小分队累计外出250余次，叩门拜访800余家企

业。思路一变，满盘活。以“链主”企业贵州黑拉嘎科技装备有限公司为例，其成功落地后，迅速吸引了8家上下游配套企业签约合作，形成了“龙头带配套、配套引龙头”的良性循环。如今，在1711亩的装备制造产业园内，86家企业彼此关联，从核心部件、基础加工到整机组装、再制造服务，一条内部循环流畅的产业链已经成型。

2022年10月，世界首台矿用TBM“凉都号”在这里成功下线，攻克了复杂地质条件下煤矿巷道掘进的技术难题。

今年年初，铂汇选煤成套设备出口老挝，带动全市能矿装备首次走出国门。

今年8月，六盘水矿山装备行业协会成功入驻高新区，吸纳成员单位52家……

产业集群的效应在数据上得到印证：营业收入从2021年的995亿元增长至2024年的1903亿元，年均增速17.6%。

与此同时，生态特色食品与资源循环利用两大潜力产业枝繁叶茂。围绕“凉都三宝”，初步形成了“冷链仓储—精深加工—检测检验—销售服务—品牌推广”的全产业链，聚集了老翁记、满味园等48家相关企业。资源循环利用产业聚焦煤矸石、铅锌矿、建筑固废等，深耕“绿色技术研发”与“资源精深加工”，变废为宝，助力高新区于2023年成功跻身“国家绿色工业园区”。

从“零散”到“链式”，从“制造”到“智造”，高新区的产业之变砥砺书写。

动能之变 价值裂变点石成金

发展的动能，源于对“第一动力”的笃信与深耕。“十四五”期间，六盘水高新区将科技创新从战略规划推向实战前沿，通过构建“培育—转化—金融—服务”四位一体的创新生态体系，不仅点燃了企业创新的内生引擎，更重塑了区域发展的核心基因，实现了从要素驱动到创新驱动的关键转变。

高新区摒弃“大水漫灌”，转而实施“千企面对面”的精准滴灌。工作人员深入生产一线，不仅宣讲政策，更成为企业创新的“诊断师”和“辅导员”。通过指导24户规模以上企业科学规范地归集研发费用，企业创新的“账面”清晰了，加大投入的底气更足了。

这一细致工作成效显著：规上工业企业研发活动占比提高至68.57%，稳居全市榜首。更富远见的是，高新区主动为12家暂未开展研发的规上企业“雪中送炭”，成功申报省级科技计划项目，获得120万元资金支持，有效“唤醒”了潜在创新力量。

五年间，高新区科技型企业入库数量达

135家；培育出高新技术企业20户，占全市总量的近四分之一；科技型中小企业58户，占据全市半壁江山。贵州水钢金属科技有限公司成为全市唯一一家国家级专精特新“小巨人”企业。

从“要我创新”到“我要创新”，一个层次分明、活力迸发的创新企业群落逐渐成型。

创新离不开金融“活水”。2022年9月，高新区组建六盘水红桥融资担保有限公司，专注为经营主体提供融资增信服务。“我们累计提供金融支持65亿元，服务企业180余家，降低企业融资成本超百万元。”该公司董事长罗远清介绍道。

一系列精准服务，打通了金融支持创新的“最后一公里”。铂汇选煤、智睿晨光等17家科技型企业，获得了总计195亿元的“科技贷”，解燃眉之急。

从技术突破到产业赋能，从金融滴灌到服务升级，新动能的持续注入，让高新区的发展引擎动力澎湃。

形态之变 温暖底色宜居宜业

傍晚时分，六盘水高新区小湿地公园里，居民们悠闲散步，孩子们嬉戏玩耍。不远处，人才公寓灯火通明，商业街区人来人往。这幅充满烟火气的城市生活图景，改变了传统产业区的刻板印象。

“十四五”期间，高新区常住人口突破10万人，集聚生产生活方式及其他服务业企业4508户，占企业总量的86%。数字背后，是高新区从“生产工地”到“生活家园”的转变。

“从租房居住到住进这116平方米的新家，心里踏实多了。”谈起搬新家的历程，学府苑安置小区居民胡光林脸上洋溢着笑容。

他的笑容，源于高新区在产城融合中注入的民生温度。高新区将化解政府性拆迁遗留问题及“问题楼盘”作为头号民生工程，通过“一楼一策”攻坚，累计盘活6个项目，解决1200余户交付难题。五年间，1270套安置房、3300余套人才公寓和186万套保障性租赁住房相继交付，构建起多层次住房保障网。

城市的吸引力，更在于功能与品质。五年

来，高新区投入约5亿元，新建及改造道路、管网，小湿地公园、红桥医院健康管理中心、高新区第一中学、第一幼儿园从蓝图变为现实，“孩子上学、家人看病就在家门口”成为居民常态。

如今的六盘水高新区，不仅是产业集聚的发展高地，更是宜居宜业的幸福家园。人才公寓、商业综合体、学校医院、文体休闲设施一应俱全，实现了“以产兴城、以城促产、产城融合”的发展新格局。

从单一的生产功能区域到多元的城市功能空间，从“重生产”到“重生活”，高新区的形态之变，体现了发展理念的升华，让产业新城充满了人性的温暖。

站在“十四五”收官与“十五五”开局的交汇点，六盘水高新区正以更加自信的姿态，书写高质量发展新篇章。产业、动能、形态的三维跃迁，高新区不仅在复杂变局中“站稳了”，更在创新变革中“奔跑着”。站在新起点，这座崛起的产业新城，正以更加成熟的姿态，奔赴下一个高质量发展的五年。

亮点一

精准出击 招商引资助推产业提速

日前，在创力集团（贵州）矿山智能装备有限公司生产车间，工人正加紧组装矿用设备，一派繁忙景象。“从第一次考察到完成注册，只用了不到半年。”该公司副总经理胡克彬说，“我们看中的，是这里承接产业转移的诚意和效率。”

“诚意和效率”，是六盘水高新区在“十四五”招商引资工作中着力打造的标签。五年间，一支专业招商小分队精准出击，累计赴长三角、珠三角、成渝等重点区域超250次，叩门拜访目标企业800余家。

这并非漫无目的的“撒网”，而是围绕先进装备制造等主导产业开展的“靶向”攻坚。一场场招商引资“大比武”在区内展开，形成“领导带头、部门联动、全员参与”的火热格局，项目签约与落地速度不断刷新。

招商“引进来”，关键更要“落得下”。高新区创新利用存量资源，将盘活闲置资产作为项目快速落地的重中之重。通过“盘活资产招商”，累计让46万平方米的闲置厂房和楼宇重焕生机，吸引投资超百亿元。

创力集团便是在这样的背景下，迅速入驻标准厂房并快速投产。今年以来，其新产品销售额突破5000万元，成为高新区招商项目“速投产、早达效”的标杆。

“十四五”期间，像创力集团这样“跑步进场”的项目并非个例。累计引进的100个项目中，贵州黑拉嘎科技装备有限公司、贵州老翁记食品有限公司等一批重点项目相继建成投产，形成“引进一个、带动一片”的良性循环。五年间，高新区签约金额突破1353.4亿元，项目总产值达124亿元，为高质量发展注入了源源不断的产业动能。

亮点二

服务升温 营商环境优无止境

“之前在‘企业之家’办理股权转让，情况复杂，本以为要跑好几趟，没想到一次就解决了。”近日，贵州坤宇工程勘察有限公司财务负责人杨杨说。

这个专解企业“办不成事”的“企业之家”，让复杂业务平均办理时长压缩了30%，成为六盘水高新区优化营商环境的一个生动缩影。

“十四五”以来，六盘水高新区将营商环境视为发展的“晴雨表”，推动政务服务从“能办”向“好办、易办、快办”转变。其中，16个“店小二”专职服务员的设立是一大亮点。“店小二”提供从登记注册到政策咨询的全程帮办，企业开办环节实现“半日办结、送证上门”，累计为超500家企业“跑”出了便利与效率。

服务的创新还体现在机制上。高新区建立“科创+N行管”服务机制，由科创局统一收集、梳理、交办企业诉求，各行业管理部门协同联动，实现企业“进一家门，办多家事”。这一机制已成功解决企业用工、用电、手续办理等各类诉求200余项，办结率超过80%，让企业诉求有了“一站式”出口。

服务的温度更体现在审慎包容的监管中。高新区全面推行“柔性执法”与“首违不罚”，变“事后处罚”为“事前指导”。当企业出现首次且轻微的违规行为时，执法部门会先下发提醒函，指导其限期整改，为企业的发展提供了更为宽松的成长空间。这套既讲规则又有温度的管理方式，赢得了企业的广泛点赞。

从“企业找服务”到“政府送服务”，从“刚性执法”到“柔性监管”，六盘水高新区用一次次主动靠前的作为，让“有求必应、无事不扰”的亲清政商关系成为现实，持续为经济高质量发展注入温暖而持久的动力。

亮点三

科技创新 成果转化驶入快车道

在六盘水高新区科技创新大厦四楼的“科技成果超市”里，一项项创新技术如同商品般整齐陈列。不久前，六盘水师范学院研发的“煤矸石制备聚合铝铁联产炭黑”技术在这里以5500万元成功转让，创下技术交易纪录。这项让煤矸石“变废为宝”的技术，正是高新区推动科技成果转化的生动写照。

“我们就像技术红娘，让供需双方在超市里‘自由恋爱’。”负责云运行科技成果转化超市的六盘水博信科创服务有限责任公司总经理邹江波形象地比喻道。这个不卖瓜果卖成果的超市，创新采用“供给超市+需求超市”双模式运营，一端汇聚100余项先进技术，一端收集30余项企业难题，让技术创新与企业需求精准“配对”。

为了让科技成果不再“束之高阁”，高新区打造了从平台搭建到落地服务的全链条转化体系。在线下，“科技成果超市”通过沙龙、交流会促成供需双方“零距离”接触；在线上，“科创云服务平台”实现技术资源的数字化匹配。同时，组建的35人专家库为企业提供从技术评估到落地对接的全过程护航。

平台运行一年多来，创新成果不断涌现：已促成13项科技成果成功转化，涵盖装备制造、煤矿智能化、新能源电池材料等多个领域。其中，煤矸石综合利用技术不仅让每吨废料实现千元增值，更带动了整个产业链的发展。

从“书架”走向“货架”，从实验室走向生产线，六盘水高新区正通过构建高效的科技成果转化生态，让科技创新这个“关键变量”真正成为高质量发展的“最大增量”。

亮点四

金融服务 精准滴灌培育产业之花

“从第一笔500万元，到后来的1000万元、280万元，担保公司提供的三笔贷款真是雪中送炭。”近日，贵州鑫科电力器材有限公司财务负责人聂祥生感慨道。这家省级“专精特新”企业，正是在六盘水红桥融资担保有限公司的支持下，渡过了资金周转的难关，如今保持着近亿元的稳定产值。

贵州鑫科电力的经历，是六盘水高新区金融服务实体经济的一个缩影。“十四五”期间，高新区聚焦中小企业“融资难、融资贵”的痛点，组建了专业的红桥融资担保公司，创新推出“小微保”“链捷保”等担保产品，让金融“活水”精准流向实体经济最需要的地方。

“担保公司的担保方式更灵活，比如股权质押，这在银行很难操作。”聂祥生介绍，与传统银行融资相比，担保公司不仅审批流程更便捷，在担保物范围上也更加多元，有效降低了企业的融资门槛和沟通成本。

更让企业受益的是实实在在的降费让利。聂祥生介绍，通过担保公司的精准服务，鑫科电力的融资成本显著降低，担保费从2%降到1.6%，利率也从4%多降到3.5%，整体融资成本差不多降了一半。据统计，红桥担保公司自2023年6月试运营以来，已累计为159家企业提供融资担保535亿元，为企业降低融资成本超百万元。

从“求贷无门”到“多方支持”，从“融资贵”到“融资惠”，六盘水高新区正通过构建银担企协同发展的新格局，让更多像鑫科电力这样的中小企业，在金融“活水”的精准灌溉下茁壮成长，绽放出更加绚丽的产业之花。

亮点五

筑巢引凤 产城融合绘就宜居新画卷

“搬进新家，心里别提多敞亮了。”站在学府苑小区的新房里，居民胡光林脸上洋溢着幸福的笑容。从2016年拆迁到2022年入住，他们一家终于在这片熟悉的土地上开启了崭新生活。

如今，他的父亲安享晚年，孩子们在楼下新建成的学校就读，这样的幸福图景得益于六盘水高新区“十四五”期间推进产城融合一体化建设。

五年来，高新区将保障群众住房作为最重要的民生工程，通过“一楼一策”精准化解政府性拆迁遗留问题及“问题楼盘”，累计盘活6个停工项目，解决1200余户逾期交付问题。在推进安置房建设过程中，杉树湾、学府苑等安置点共1270套新房陆续交付使用，534户2024人圆了安居梦。

“政府不仅给了过渡费，连搬家费都考虑到了。”胡光林说。

在解决“有房住”的基础上，高新区更注重“住得好”的民生诉求。五年来，累计投入约5亿元完善基础设施，新建城市供排水管网40公里，新增道路44公里，小湿地公园焕然一新。教育、医疗等关键配套同步推进，红桥医院健康管理中心投入使用，高新区第一中学、第一幼儿园加快建设。

“以前孩子上学要走三公里路，现在学校就在家门口。”谈起入住新家的感受，胡光林有说不完的话。

产业发展与城市建设在这里实现了有机统一。累计建成标准厂房50万平方米，为产业集群提供充足空间；新建保障性租赁住房241套、公租房3032套，确保产业人才“来了有房住、留下有发展”。随着中央商务区、商业综合体等配套日臻完善，常住人口突破10万的高新区，正从单一的产业园区向宜居宜业的现代化幸福之城转变。

从“忧居”到“优居”，从“产业孤岛”到“新城蝶变”，六盘水高新区用五年的实践，书写了一份温暖人心的民生答卷。在这里，产业发展与城市建设提升相得益彰，群众的获得感、幸福感持续增强，一条以产兴城、以城促产的高质量发展之路正越走越宽广。